

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Az ifjúsághoz.

Üzenetet hoz a márciusi szellő a magyar ifjúságnak.

A magyar ifjúságot évtizedek óta súlyos váddal illette sajtó és forum egyaránt. Ez az arcpirító vád az volt, hogy minden törekvése csak „hamar ellobogó szalmaláng”!

Pedig valótlan, sértő és lelketlen volt ez az állítás. Mert akinek lelkében magyar fajunk jövőjébe vetett szikrányi hite van, akinek lelkében nemzetünk nagyraihivatottságának tudata gyökeredzik; annak tudnia kell, hogy ebben az ifjúságban még ott lobog az őstőntő tetterő, hogy el még benne annyi legyőzhetetlen, minden akadálylial dacolni tudó akarat, mely nemes ideálokért, magasabb nemzeti célokat nemcsak lelkesedni, de harkadatlanul és csüggedetlen, cél tudatosan és komolyan — dolgozni is tud!

Az a kitartás, melylyel hosszú évszázadokon át elődeink megvédték ezt a szép hazát, nem halt ki, nem halhatott ki a mai generáció lelkületéből sem, de nemzedékről nemzedékre megszentelt örökül szállott az át a hősi elszántság s a kitartó küzdelem hagyományaképpen.

De ez a kincs is, mint annyi sok más erő ebben az országban, még kiaknázatlanul, mint holt erő halmozódott fel a lelkek mélyén szunnyadozva, mert a mi életre keltse, a mi a részereket egy aczelos egésszé fűzze össze, hiányzott eddig: — a szervezkedés!

Csak a letűnt századokban volt szükséges a hont karddal a kézben megvédeni. S ha egyszer — ne adja Isten — újból fegyverbe szállítatunk, a mai ifjúság is kész érte utolsó csepp verét is feláldozni. De ma már, — mint azt sokszor elmondták, de elégszer nem is méltelhető, — nem halni, de élni kell tudni a hazáért. És ma már nem véraldozatot, csak egy kis gondot, egy kevés lelkiismeretességét kíván a hon fiaitól, következetes megvizsgálását azon árujelzéseknek, melyekre pénzt kiadni készülnek. Ebben a rejtettebb alakban most folyó gazdasági küzdelemben, mely bár nem közvetlen ökölcspárokkal ösztönöz a védekezésre, de azért százazreket tesz tönkre s visz tengerentúlra, meg kell tanulnunk és mindenkit megtanítanunk arra, hogy itt őseink kardját a szervezett erő, a társadalmi együttműködés pótolja csak!

Kossuth Lajos használta először ki a békés idők e hatalmas fegyverét, midőn 1844-ben a Magyar Védő-Egyesületet 144 fiókkal megalapította. Az ő eszméjének megvalósítására törekszik minden erejéből a Védő-Egyesület ifju hajtása, a Sorompó-liga is. Még soha nem volt Magyarországon szervezet, mely a magyar ifjúság legkülönbözőbb társadalmi osztályhoz tartozó, különböző nemű, vallású és nemzetiségű tagjait anyira szoros kapcsolatba hozni képes lett volna, mint a Sorompó-liga! Megindult e mozgalom feltartóztatlanul. S az eszme varázsa s talán az

elnevezés szerencsés volta csodákat művelt: mind messzebb terjedő hullámgyűrűkben vonta magához az ifjúság legkülönbözőbb csoportjait s ma már e hazánk területén nem határolható mozgalom, nem törődve kishitűekkel és gáncsolókkal, mint a magyar iparpártolás egyik elszánt, tetterős tenyezője indul hódító körutra a kibontott lobogóval az egész országon át.

A Sorompó lesz az, mely a magyar ipar támogatásának szükségességét nemzeti öntudattá fejleszteni, a kényes igényekről való lemondani tudást faji erénynyé növelni, az az együttérzés s a szívós kitartás hatalmas gondolatát az egy célra törekvők ezreinek lelkében felkelteni hivatva van.

Álljatok a lobogó alá Magyarország minden ifja, lánya, egész ifjúsága! Egy óriási horderejű nemzeti cél, mely egész jövőnkre kihat, hív munkásai közé s szólít fel arra benneketek: álljatok mindnyájan Sorompóba! Első sorban azon helységeknél szól e kérelem, hol a Magyar Védő-Egyesületnek már fiókja van; de éppugy sorompóba hívunk minden főiskolát és minden más községet is, hol ez eszmének csak néhány apostola akad.* De bárhol és bármily körülmények között jöjjön létre hasonló írásbeli lekötelezés útján hasonló szervezet, sohase téveszzük szem elől ezt a legfőbb elvet: tartsunk össze az egész vonalon! Ha ennek az országnak fogékony ifju-

* Minden kérdésben tájékozást nyújt a Sorompó-liga központi irodája: Kolozsvár, (Kossuth Lajos-u. 10.)

TÁRCZA.

Az öltözködésről.

Mantegazza, a híres florenczi tanár, akinek egészségügyi tanácsai az élet különböző vonatkozásaiban általánosan ismeretesek, legújabbán arra nézve szolgál praktikus tanácsokkal, miképpen kell helyesen és észszerűen öltözködni. Eszméit eredeti és ötletes formában közli a világgal, nehogy unalmasokká váljanak, mielőtt a közönség hozzáfogna az olvasásukhoz. Kerek 30 rövid, de velős szabályt adja Mantegazza a ruházódásnak általában s bár nem egy Kolumbusztójas is van köztük, mégis érdemes azokat szép rendben elmondani. Ime a 30 törvény-cikk:

Akinek mindössze ötven fillére van, az elből negyvenet költsön ennivalóra, és tizet ruházatra.

Akinek négy kororája van ruházatra, az ebből hármat költsön a fehérimeműre és egyet a külső ruházatra.

Helyesebb, ha a hét minden napján rendszeren öltözködjünk, mintha vasárnap kicsipünk és a hét többi napján piszkos és kopott ruhában járunk.

A tiszta ruha egyik feltétele az emberi méltóságnak és egészségnek.

A ruha második bőre az embernek és épp annyi gondozást igényel, mint az, amit a természetől kaptunk.

A munkásnak legyen külön ruhája a műhely és külön az otthona számára.

Mielőtt új ruhát rendelünk, nézzünk be a konyhába s tájékozódjunk, vajjon a gyermekeink jól laktak-e?

A ruhán levő pecsét szegyen, amit semmi sem ment. Inkább száz folt, mint egy pecsét.

Viseljünk inkább új, vastag és durva ruhát, mint elegánsat, de uraságtól levetettet.

Jobban öltözködni, mint helyzetünk megengedi, folytonos hazugság, mely hibákba és bűnökbe sodor.

A toalett körül való túlzás olyan, mint a hamis nevaláírás.

A ruházódás körül tanusított cinizmus néha tapintat hiánya, néha pedig exaltált állapotnak vagy pláne örültségnek a jele.

A híres emberek különböző ruházódásának utánzása nem tesz bennünket híresekké, ellenben nevetségessékké.

Balgaság szolgálai módon követni a divatot, de nem számolni vele, örültség.

A ruházódásban való nagy egyszerűség

majdnem mindig megfelel az egészség és elegancia követelményeinek.

A divat mindenkire nézve ugyanaz, de az okos ember a jelleméhez, szokásaihoz, állásához és korához alkalmazza.

A nő csinósítsa magát, de a férfi csak öltözködjék.

Minden divat, mely a test könnyű és szabad mozgását gátolja, ellensége a munkának és az egészségnek.

Inkább izzadjunk a téli ruhában, mint dideregjünk.

Inkább hordjunk nyáron téli ruhát, mint télen nyári ruhát.

Az első hideg téli napokban már melegen kell öltözködni, de az első melegek után várjunk még néhány napig s csak azután öltözzünk könnyebben.

Semmi olyan szövetet, ami zseniroz, semmi olyan szalagot, ami szorit.

Ugy kell öltözködni, hogy az javunkra szolgáljon, de nem úgy, hogy félrevezessük vele felebarátunkat.

Az egészség egyik főfeltétele a ruházódásban: a fehér szüi és a gyapjuszövet.

A toalettben minden, ami hamis és meszterkelt, az egyuttal ártalmas is.

A toalettben való hazugság mindig megbánást és elégedetlenséget von maga után.

sága, mely hazafias lelkesedésében eddig a külföldi kalmár kész prédája volt s nemzeti ünnepeken azt a ruhát, azt a jelvényt és azt a nemzetiszín szalagot hordozta büszkén, mely nem magyar műhelyekből került ki; ha ez az ifjuság egységes, törhetlen akarattal, az áru megvizsgálásában lelkiismeretes gondnal követeli mindenütt a magyar termékeket: akkor emelkedik az ifjuság nagynevű elődjéhez méltón annak a nemzeti hivatásának magaslatára, mely ma már a tetteket ezen a téren követeli! És így lesz ennek az egységes akciónak elmaradhatatlan a sikere és a szalmaláng gyülöletes ráfogásának ez lesz a legméltóbb megcáfólasa!

A járások új beosztása.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága bizottságot küldött ki, hogy a járások új beosztásával foglalkozzék. Ez a bizottság f. hó 25-én Szász József alispán elnökle alatt tartott gyűlést.

Báró Wesselényi Ferencz és társai által a nagyenyedi járás kettéválasztásával és a szomszédos két járás közelfekvő községeinek átsatolásával Tövis székföldjével egy új járás létesítése tárgyában beadott kérést a bizottság behatóan tárgyalta és egyhangulag abban állapodott meg, hogy az új tövisi járás alakítását nemcsak kívánatosnak, hanem — tekintve, hogy Tövis egy kereskedelmi mint közúti és vasúti hálózat, sőt hadászati szempontból is jelentékeny gócpont — szükségesnek is tartja s erre vonatkozólag javaslatot terjeszt a közgyűlés elé.

Ezen új járáshoz a nagyenyedi járás 40 községe közül Tövis, Paczalka, M.-Kapud, Diód, Csáklya, Felgyógy, Diómál és Havasgyógy; a m.-igeni járás 30 községe közül Intregáld, Felsőgáld, Mindszent, Fenedek, Alsógáld, Vajasad, M.-Szentimre, Gáldtő, Kozslárd; és a balázsfalvi járás 24 községe közül Mihályfalva és Obrázsa csatoltatnék.

Ha ezen javaslatot a törvényhatóság határozattá emeli s a belügyminiszter jóváhagyja, a járások és népességi számviszonyai

az eddiginél sokkal arányosabban alakulnak.

A kisenyedi állana 18 községből, 64724 kat. holddal és 20535 lakóssal. — Az alvinczi 24 község, 80545 hold, 26673 lakós. — A verespataki 8 község, 63789 hold, 24356 lakós. — A m.-ujvári 33 község, 68797 hold, 27154 lakós. — A nagyenyedi 32 község, 79550 hold, 21651 lakós. — A m.-igeni 21 község, 103882 hold, 22105 lakós. — A balázsfalvi 22 község, 69918 hold, 23391 lakós. — A tövisi 19 község 66349 hold, 20227 lakóssal.

A Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet

folyó hó 24-én, vasárnap délután 3 órakor tartotta meg népes közgyűlését, melyen a szövetkezet alapítása óta az 1906. év végéig lefolyt 14 1/2 hónapról számolt be az igazgatóság és felügyelőbizottság.

Az üzlet és az ügyek vezetését eszközöz ezen két szerv fáradságot nem kímélő munkásságának sikere nem maradt el; a titkári jelentés igen szép üzleti eredményről számol be. Azonkívül, hogy a szövetkezeti tagok betétjük után kamatot kapnak, a vásárlási összeg arányában a nyereségből még osztalékban is részesülnek. Az üzleti évről más alkalommal számokkal is beszámolunk s azért itt még csak a választásokról teszünk említést.

Titkos szavazás útján igazgatósági rendes tagokká választották az 1907—1909. évekre: Bartha Zsigmond, Beretzky Miksa, dr. Jeney Elek, Uray László, Weinrich Frigyes.

Igazgatósági póttaggá Bójthe Zsigmond. Ügyészsé dr. Garda Kálmán.

Pénztárossá Barabás Károly.

Szintén titkos szavazás útján felügyelőbizottsági tagok lettek 1907. évre: Albert Iván, Dezső Zsigmond, Gálffy János, Sándor, Ignác, Will Károly, Baranyai Károly, Horváth Pál.

Póttagokká: Adorján Elek, Szigethy János.

A közgyűlés Beretzky Miksa elnök elzetésével oszlott el.

— Nesze, itt van az, amiről azt mondtad, hogy onnan felülről százsoroson visszafizetik azért a jóért, amit velem tettél, amikor a szentelt vízzel felig elrontottad a festményemet.

A Pythagoreus.

Valaki Pythagorasszal akarta bizonyítani, hogy ő már egyszer élt a világon és mivel a másik nem akarta ezt elhinni neki, így szólt hozzá:

— Én annak bizonyosságául, hogy akkor éltél, még arra is emlékszem, hogy te akkor molnár voltál.

Ez olyan czélzás volt, ami a másiknak zokon esett és azért így felelt:

— Igaz az, amit mondtál, mert én is emlékszem, hogy te a szamárnak voltál, aki a lisztet hordta a hátán.

A nagy alvó.

Valakit felriasztottak az ágyból, hogy keljen fel, mert a nap már fenn van. Ez álmosan felelt:

— Ha nekem is olyan nagy utat kellene megtennem és annyi dolgom volna, mint a napnak, én is felkelnék, de mivel csak olyan kis ut van előttem, az ágyban maradok.

Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.

— A vallás és közoktatásügyi miniszter köszönete a szegény tanulókat segélyező körhöz. 11273. szám. Alsó-Fehér vármegye kir. tanfelügyelőjének f. évi január hó 30-án 312. sz. a. kelt jelentéséből örömmel értesültem, hogy Nagyságod elnökle alatt működő „Egylet“ a nagyenyedi szegény tanulókat 1265 korona értékű ruhaneművel látta el. Kedves kötelességet teljesítetek, midőn Nagyságodnak és az elnökle alatt működő Egyletnek a népoktatás érdekében tanusított ezen nagylelkű hazafias áldozatkészségeért őszinte elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Budapest, 1907. február hó 17. A miniszter helyett: Tóth államtitkár. — Nagyságos Török Bertalanúé úrnőnek, a nagyenyedi szegény tanulókat segélyező egylet elnökének. Nagyenyed.

— **Kitüntetés.** A román király Ő felsége abrudfalvi lakos Gombos József gör. kel. czimzetes esperesnek a „Román koronarend lovagkeresztjét“ és az „I. Károly jubileumi érmet“ adományozta.

— **Nyilatkozat.** Az Alsófehér „egészen megbízható“ értesülése szerint tulipánüldöző tanárnak nevezett ki engem, a ki „azokban az osztályokban, a melyekben tanít, óczárolja, kicsinyli sőt gunyolja a honi ipar pártolására emlékeztető tulipánjelvény viselését.“ Kijelentem, hogy mi n d e z szóról-szóra körmönfont hazugság és a tényeknek rosszakaratu elczavarása. Ha valamelyik tanítványom nem tanul meg olyan dolgot, amit magyar embernek nem tudni szégyen, azzal ezután is megeshet, hogy egy órára letételem a tulipánját. Dr. Szilády Zoltán tanár.

— **A Szabad Lyceumban** csütörtökön délután 5 órakor dr. Szilády Zoltán folytatja „A föld történetéről“ szóló előadását. Arról értesülünk, hogy a „Szabad Lyceum“ két előbbi évi előadás-sorozatát és folyó évi előadásainak tervezetét a szolgálati uton fölterjesztett jelentés alapján a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi február hó 6-án kelt 9086. szám alatti leiratával elismerő s örvendetes tudomásul vette.

— **Új iskola.** Gyöngyösi István miniszteri biztosképpen időzött a mi nap városunkban és a polgári leányiskolát látogatta meg. A menyire meg volt elégedve a tanítás eredményével: annyi kifogása volt az épület és elhelyezkedés hiányai miatt. Ezeket a hiányokat mind jegyzőkönyvre vettek és a miniszternél új épületbe való elhelyezkedést sürgetnek.

— **Sajtóper.** A verespataki járás főszolgabírája a Budapesti Hírlap ellen sajtóper indított, mivel nevezett hírlap f. évi január 16-iki számában őt, mint közhivatalnokot becsületében megsértette; a perelhetési engedély az alispáni hivatal részéről kiadatott.

— **Műkedvelő előadás.** A f. hó 16-án jó sikerrel előadott „Toloucz“-ot szombaton, márczius 2-án, közkívánuatra újból előadják. A tiszta jövedelem felerészben a nagyenyedi Protestáns nőegyesület javára esik. Az előadást tánc követi. Ismét élvezetes estéje lesz városunk közönségének. Jegyek a mai naptól előre válthatók Földes Ede könyv- és papírkereskedésében.

— **Vajjon miért?** Kereskedőink legtöbbje — tisztelet a kivételeknek — a va-

A hideg ellen jobban lehet küzdeni több könnyebb fajta ruhával, mint egy nagyon vastaggal.

A ruhákat, kivált nyáron, ki kell tenni a levegőre és a napra. Épp úgy szükségük van a szellőzésre, mint testünknek és szobáinknak.

Azt a ruhát, mely csak a legkisebb mértékben is akadályoz bennünket a mozgásban, félre kell dobni.

A szabót épp úgy nem jó sűrűn változtatni, mint az orvost.

Leonardo da Vinci irataiból.

A festő és a pap.

Egy pap, aki nagyszombaton a faluján ment keresztül és ősi szokás szerint szentelt vízzel hintette meg az emberek házeit, egy-egy festő szobájába jutott, ahol szentelt vizet fecscentett a festő készülő képére. A festő bosszankodva fordult meg és kérdezte, hogy miért tette ezt. A pap azt felelte, hogy ez a szokás, hogy ezzel jót tett és hogy aki jót tesz, annak ott fenn százsorosan fizetik azt vissza. A festő megvárta, míg a pap kiment és az ablakból, mikor a pap alatta elment, egy vödör vizet öntött a nyakába, mondván:

sárnap délelőtt 10 órai zárót az alkalmazottak és a törvény megrövidítésével nem tartja be. Még 11 órakor is látunk elégszer üzletet nyitva, és nem is valami zug utcában, hanem a Főtéren, a rendőrség szeme előtt. Vajon az üzlettulajdonosok és a rendőrség kötelességüket nem ismerik-e, vagy csak az órát?

— **Az ipari, kereskedelmi és gyári alkalmazottak** hatósági és ügyenes közvetítése tárgyában volt a vármegyeháza kedden délelőtt értekezlet, a vármegye alispánja elnökléte alatt. Az előadó a kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara titkára, dr. Gáman József volt; az értekezleten részt vettek a vármegyei jegyzőikar, városunk polgármester-helyettese, az iparügyi előadó, az ipartestület elnöke s a kamarai kültagok. A közvetítő intézet a kamara területére terjed ki és célja az, hogy az ismeretes „szakszervezetek” kényszernyomása alól a segédek, szakmunkásokat kiszabadítsa, nekik a szakszervezetek elkerülésével munkát ingyen közvetítsen s így a kereskedelmi és ipari életet megbénító és megrontó szakszervezeteket fölöslegessé tegye. Az intézet a kamara területén levő I. és II. fokú iparhatóságok, ipartestületek anyagi hozzájárulásával tartatik fenn s egy-egy hatóságnak 40—100 korona évi hozzájárulásába kerül. Szót sem érdemlő összeg ez, ha elgondoljuk, hogy a sztrájk és bojkottrendező szakszervezetek a munkaadóknak mindenütt mind-egyre temérdek kárt okoznak s az alkalmazottak közvetítése ügyét busás tagdíjak mellett is csak annyiban szolgálják, a mennyiben az saját egyoldalú érdeküknek használ. Az ügy erkölcsi és anyagi támogatását az elnöklő alispán, a város és az ipartestület elnöke megígérték s tekintve azt, hogy az intézetet szervező titkár hasonló eredménnyel járt a kamara területén levő többi iparhatóságoknál is, a közvetítő intézet f. é. május 1-én meg fog nyitni. Az országban felállítandó ilyen 17 intézet a teljes ingyenes segéd és munkás közvetítésével előre láthatólag nemcsak kereskedőinknek, iparosainknak, vállalkozóinknak, hanem az ország közgazdasági ügyének is nagy szolgálatára lesznek.

— **Szökött fegyencz.** Szabó Bodri József 18 éves lugosi illetőségű, lopás bűntette miatt két évi fegyházra ítélt fegyencz, f. hó 26-án reggeli 9 órakor a fegyintézet hátsó kapuján kiszökött. Még aznap délelőtt 11 órakor az Órhegyen túli szőlőkben elfogták és bevitték a fegyintézetbe.

— **Iparos-tanonczok verekedése.** Hétfőn reggel a Sisak-vendéglőtől a postaig elterülő gyalogjárón sűrű vérnyomok, helyel-közzel vértócsák jeleztek, hogy nemrég nem mindennapi verekedés folyt le. A verekedést Jakab Károly szabóinasa Márton Samu, Incze István mészárosinasa Szabó Mihály és három Lakatosárugyári inas Demény János, Király József és Csetyán Gergely rendezték, miután előzetesen a Sisak vendéglőben beboroztak. Hogy a verekedés eredményesebb legyen, késsel és bicskával folyt a küzdelem s a résztvevők közül kettő 9—10 szurási sebbel a kórházban fekszik, valamennyi résztvevő pedig többé-

kevésbé összeszurkálva hagyta el a csatateret. Az erkölcsnek ezt az elvadását, hogy gyermek gyermektársa ellen kést fog, csak sajnálattal nézzük s tehetetlenül állunk vele szemben, de arról mégis csak lehetne tenni, hogy az iparostanonczok éjjel otthon legyenek s hogy a korcsmárosok nekik italt ne adjanak. Tegyenek róla a mesterek s a korcsmárosok!

— **Nyugtázás.** A nagyenyedi Iparos-Önképzőkör február 16-án rendezett (Toloncz) műkedvelő előadásán felülfizetni szívesek voltak: Ngos Szász József alispán úr 10 kor., Szigeti Béla úr 10 kor., Incze István úr 6 kor., Imreh József főszolgabíró, dr. Fülöp Ferencz urak 5—5 kor., Bakó Károly, Bogovics Jakab urak 4—4 kor., ifj. Gróf János, ifj. Bisztritsány Lajos, Will Gusztáv, Nagy Daniel, Papp Péter urak 2—2 kor., Enyedy Lajos, Németh Ferencz, Zajos Zoltán, Teleky István, Horváth Kalmán, Szöllősi János, Margaján Demeter, N. N. urak 1—1 koronát, Akkermann Péter úr 80 fill., Marosi fővigyázó úr 60 fill., Zsákó Andor, Arnold János urak 50—50 fill. Ifj. Tomai Pál, Fischer Lipót urak 40—40 fill. Imre János úr 30 fillért. Hálás köszönetet mondunk szíves adományaikért. Nagyenyed, 1907. február 21. Az Iparoskör választmánya.

— **Tömjük a külföldet.** A központi statisztikai hivatal jelentéséből közöljük a következőket: Magyarország 1906. évi külkereskedelmi forgalmának főösszege, vagyis a behozott és kivitt áruk összes értéke 2913 millió koronát tett, vagyis az 1905. évi forgalmának értékösszegét 151 millió koronával haladta meg. Ez az emelkedés azonban kereskedelmi mérlegünk szempontjából nem mondható kedvezőnek, mert kivitel értéke csak 46 millió koronával emelkedett, a behozatal ellenben 105 millió koronával. Így 1906. évi külkereskedelmi forgalmunk végeredményében 24 millió korona behozatali többlettel zárult, holott 1905-ben 34 millió korona többlettünk volt.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társ.

Egy szert bevenni,

mely csak ideiglenes hatással bír, épp oly czéltalan, mintha kifáradt lovakat ostorozunk. Másképp áll a dolog azonban, ha oly szert veszünk, mint például a Scott-féle Emulsió, mely a legjobb csukamájolajból alfoszorsavas mész és nátron hozzáadásával készül és az egész test szervezete gyorsan és állandóan erősíti, úgy hogy a legrövidebb idő alatt a gyöngeségi tünetek elmúlnak teljesen és helyükbe erőteljes egészség és új akaraterő lép. Mint erősítő szer gyöngye, vezna gyermekek és lábadozók részére a Scott-féle Emulsió teljesen egyedül áll a maga nemében. A Scott-féle Emulsió összehasonlíthatatlanul hatásosabb és gyógyerejében gazdagabb, mint a közönséges csukamájolaj.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében mintával bementve szolgál:
203 1—

Dr. Budai Emil „városi gyógyszerháza”

Budapest, IV., Váci-utca 34/50.

≡ Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér. ≡

Kapható minden gyógyszerházaiban.

Hegyi János műlakatos és gépjavitó műhelye NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, vegre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuszkutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a ga daközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan kezeléjű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmamba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgállok. Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 17—104

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legszebb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió előkerítés csemete.
Setaterfák • Diszoserjek • Rozsák.
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok.

1 1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökerező szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBRÓSI M.

215 37—104

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy melőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezzék, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő időre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék meglátogatni.

354 — 1907. szám.

Közig.

Árlejtési hirdetmény.

Nagyenyed rendezett tanácsu várcsa 5—1907. számú képviselőtestületi közgyűlési határozat folytán a létesítendő **közbáráhid elhelyezésére** szolgáló föld-, kőműves-, elhelyező-, kőfaragó-, ács-, tetőfedő-, ládogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges- és csatornázási, összesen 44158 kor. 24 fillér költségösszegű munkáinak biztosítására **1907. évi márczius hó 26-ik napjának d. e 10 órájára** a város polgármestere hivatalos helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy a szóban forgó építkezés összes munkáinak elvállalására vonatkozó és 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat az előirányzott költségösszeg 5%-ának megfelelő bántópenz esatolása mellett a jelzett időben és helyen anynyival inkább igyekezzenek beadni, mivel később érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árendeménnyre való tekintet nélkül szabadon választhasson.

A munkákra vonatkozó tervek, költségvetések, általános és részletes, valamint különös árlejtési feltételek a város főnöke hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol egyszersmind az ajánlati űrlap is megszerezhető.

A városi Tanácstól.

Nagyenyed, 1907. évi február 23-án.

40 1—3

Dr. Varró László,
polgármester.**Nagyenyedi kiségitő takarékpénztár r.-t.**

Alaptőke: 300.000 kor.

Tartalékalap: 157.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhiteli pénzüzetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint 5%, 6, 6 1/4% mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
Betétet 4 1/2 kamattalá mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

14 17—104

Elsőrang u

Gramofonok Fonográfok**Czimbalmok, Hegedűk,****Forgatható és önműködő Hangszerek**

csekély havi

részletfizetésre!**AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED**

hangszerosztálya,

Budapest, VI., Andrásy-út 17.

Hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

16 11—50

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár (Közvenytársaság) könyvnyomdáiban Nagyenyeden.